

从历史中汲取继续前进的智慧和力量

——习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话
意义重大鼓舞人心

党史学习教育动员大会20日上午在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，在社会各界特别是党员干部中引发热烈反响。

大家一致表示，要牢记习近平总书记学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求，学党史、悟思想、办实事、开新局，以优异成绩迎接党的百年华诞。

正当其时的精神洗礼

“在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在‘两个一百年’奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。”

习近平总书记深刻阐释了此时在全党开展党史学习教育的重大意义。对于甘肃兰州市八路军兰州办事处纪念馆馆长袁志学来说，感触尤为深刻。

“今年是建党100周年，也是我们纪念馆建馆40周年。”袁志学说，在建党百年的特殊时间节点开展党史学习教育，对于坚定信念、凝聚力量有着重要意义。“我们将立足本职工作，做好红色历史的研究员，红色文化的传播员，红色家园的守护员，让更多人了解党史、学习党史。”

“站在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上，特别是在朝第二个百年奋斗目标进军的道路上，艰难险阻不可避免。”学习了习近平总书记的重要讲话，中国井冈山干部学院教授刘付春认为，在新起点上开展党史学习教育，对于全党以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态建功新时代、奋进新征程意义非凡。

“让党的光辉历史在我们的讲台上常讲常新，让来院学习的学员学有所思学有所获，这是我们作为老师的职责使命。”刘付春说。

书记黄荣彪心潮澎湃。

环江县曾是国家扶贫开发工作重点县，也是全国唯一的毛南族自治县。黄荣彪告诉记者，近年来环江县累计减贫6.66万人，已顺利实现整县摘帽，全国毛南族也已实现整族脱贫。

“我们将认真开展党史学习教育，牢固树立为人民服务的理想信念，带领毛南族人民群众继续奋斗，把日子越过越红火！”谈到未来的工作计划，黄荣彪干劲十足。

英雄者，国之干。中国共产党的历史，也是一部可歌可泣的英雄史诗。

学习了习近平总书记重要讲话后，吉林省长春市革命烈士陵园管理中心党支部书记、主任刘杰和同事们来到长春革命烈士纪念碑前，久久驻足。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。让英烈精神在新时代绽放更绚烂的光芒是我们义不容辞的责任和使命。”刘杰表示，下一步要充分利用好英烈资源，紧扣党史内容，弘扬红色文化，传播红色精神，为党史学习教育活动顺利开展贡献自己的力量。

指导实践的鲜明指针

一分部署，九分落实。习近平总书记的重要讲话既阐明了在全党开展党史学习教育的重要意义，也提出了具体要求。

21一大早，江苏苏州浒墅关经开区党工委委员、管委会副主任曹萍就来到单位。今天她的第一项工作，就是和同事们一起学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，并部署下一步的具体工作。

黄春华介绍，接下来，当地还将以“中山党史网上云平台”等新媒体阵地进行党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的宣传教育，让红色故事焕发出新的生机与活力。（新华社北京2月21日电）

将进一步挖掘红色历史资源，讲好“夜袭许家窑纪念碑”红色故事，打造“吴县地下党支部指挥部旧址”实训课堂，用党的奋斗历程鼓舞斗志、用党的优良传统凝聚力量、用党的实践经验启迪思想，在学思践悟中凝聚起高质量发展的磅礴力量。

开展党史学习教育，党史研究部门堪称“排头兵”。云南省委党史研究室主任苏红军表示，在云岭大地上，党领导人民群众进行了长期艰苦卓绝的奋斗，留下了许多可歌可泣的感人故事。要充分发挥“党史宣讲团”的作用，讲好党史故事，教育引导广大党员牢固树立正确党史观。

学而有思，学以致用。习近平总书记在讲话中提出的“切实为群众办实事解难题”的要求，让湖南省岳阳市汨罗市扶贫办副主任仇小明深感责任在肩。

“只有全面学习党的历史，才能更加珍惜来之不易的幸福生活，对于我们扶贫干部来说，这是一堂‘必修课’。”仇小明说，接下来，他和同事们将把学习党史和解决实际问题结合起来，探索巩固拓展脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有效衔接的好点子、好方法。

“注重方式方法创新”，这是习近平总书记对党史学习教育提出的具体要求。

“我们开设了‘中山党史’微信公众号，按时间顺序整理出一个个短小精悍的红色故事定期发布，以此来介绍中山的革命历史，深受读者欢迎和喜爱。”广东省中山市委党史研究室主任黄春华说。

黄春华介绍，接下来，当地还将以“中山党史网上云平台”等新媒体阵地进行党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的宣传教育，让红色故事焕发出新的生机与活力。（新华社北京2月21日电）

人民日报评论员

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

“在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。”在党史学习教育动员大会上，习近平总书记深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求，对党史学习教育进行了全面动员和部署。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、视野宏大，思想深邃，为我们开展好党史学习教育指明了方向，提供了根本遵循。

历史是最好的老师。我们历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学习党的历史，提出了一系列要求。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。我们要深刻认识到，中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书，是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章，要倍加珍惜党的历史，深入研究党的历史，认真学习党的历史，全面宣传党的历史，充分发挥党的历史以史鉴今、资政育人的作用。

我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。在一百年的接续奋斗中，党领导人民创造了伟大历史，铸就了伟大精神，形成了宝贵经验，使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上的伟大奇迹。回望过往

在全党集中开展党史学习教育正当其时十分必要

——论学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上重要讲话

的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。我们要深刻认识到，在全党开展党史学习教育，是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。

“明镜所以照形，古事所以知今。”学习历史是为了更好走向未来，各级党委（党组）要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高思想认识和政治站位，抓好本地区本部门本单位的学习教育工作。要紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，引导广大党员、干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，守正创新抓住机遇，锐意进取开辟新局，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因就在于我们党始终坚守了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。通过在全党集中开展党史学习教育，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，更好传承红色基因、牢记初心使命、坚持正确方向，更好深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步统一思想、统一意志、统一行动，我们就一定能建设更加强大的马克思主义执政党，在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！

（新华社北京2月21日电 载2月22日《人民日报》）

学党史 悟思想 办实事 开新局

于青

习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，深刻阐明了开展党史学习教育的重大意义，既是一堂触及灵魂的生动党课，也是学党史、悟思想、办实事、开新局的实践指南。

湖南是一片有着光荣革命历史的红色热土，蕴藏着开展党史学习教育的“精神富矿”。我们要全面对标习近平总书记有关学习党史的重要讲话精神，树立正确的党史观，把准目标要求，抓实重点任务，坚持科学方法，推进党史学习教育走深走实，以优异成绩迎接建党一百周年。

杨兴东 娄倩倩

2月20日，@平安南京发布通报：2021年2月19日，公安机关接群众举报，网民“辣笔小球”在新浪微博发布恶意歪曲事实真相、诋毁贬损5名卫国戍边英雄官兵的违法言论，造成极其恶劣的社会影响。南京市公安局长已将发布违法言论的仇某某抓获。目前，南京警方已对仇某某以涉嫌寻衅滋事罪刑事拘留。

戍边英雄为国牺牲，岂容大V肆意亵渎？移动互联网的纵深发展，一批网络大V由此脱颖而出。他们拥有动辄百万的粉丝数，在互联网上随便说点什么，都具备了掀起一场舆论风暴的可能。原本，这种力量应该成为社会建设的正向力量，但有些网络大V时常以“标题党”“无中生有”等形式吸引流量、博取眼球。这一次，网民“辣笔小球”向英烈下手，就是一种极其拙劣的表演。公安机关果断将其查处，维护了网络正义，捍卫了社会秩序。

互联网不是法外飞地，影响越大责任越大。我们不会忘记，2018年9月，一个拥有790万粉丝的大V“碑官野记”侮辱革命烈士江姐，后该账号被销号。我们也还记得，2018年10月，网红主播Kelly莉哥在抖音拥有4500万粉丝，直播间订阅人数超180万，却在直播时公然亵渎国歌，受到了法律应有的制裁。

互联网是自由的天地，但自由是有边界的。戍边英雄为国家安全无私奉献、英勇牺牲，作为网络大V或自媒体人，完全可以围绕保障祖国和平、青年军人的付出，做一些有益的思考，而不是在两军对垒之际，用一些毫无事实根据的猜测，污蔑英雄们的牺牲。希望这次仇某某的前车之鉴，能惊醒那些还在“装睡”的“网络大V”。

在党史学习中铸就信仰之魂。学

习党史，是一场唤醒红色基因、赓续光荣传统的精神磨砺。在革命战争年代，坚如磐石的理想信念支撑着湘籍共产党人视死如归、革命到底。无论是写下“砍头不要紧，只要主义真”后英勇就义的夏明翰，还是断肠明志的陈树湘，他们献出宝贵生命的感人故事都启迪我们，共产党员的“本”，就是对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的自信。走好新时代的长征路，更需要筑牢信仰之基、把稳思想之舵，补足精神之钙，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个

维护”。

在党史学习中践行为民初心。历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。被誉为党的骆驼、人民的骆驼的任弼时，生前有“三怕”：一怕工作少，二怕麻烦人，三怕用钱多，充分体现了为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心。我们党之所以能赢得最广大人民的支持和拥护，就是因为始终把人民利益放在最高位置。学习党史，就要把党的群众观点和群众路线植根于灵魂深处、落实到具体行动，始终坚持以人民为中心，让人民群众过上更好的日子。

在党史学习中涵养清廉之风。从

苏区时期出台党史上第一个反腐败法令，到党的十八大以来“得罪千百人，不负十三亿”的反腐决心，百年党史见证了共产党人敢于刀刃向内、勇于自我革新的历史自觉和勇毅担当。我们要深刻汲取经验教训，深入推进全面从严治党，坚持自省自警自律自重，永葆清正廉洁的政治本色。

立志于千秋伟业，百年恰是风华正茂。学习的关键在于运用，让我们用党的历史照亮新征程，书写新时代奋斗史诗，深入开展“我为群众办实事”实践活动，把学习党史成效转化为实施“三高四新”战略、加快建设现代化新湖南的生动实践。

新闻/漫画

网红产品监管，须步步跟进



近期，一些地方违法违规生产运输销售冷光烟花，网络平台大量销售钢丝棉烟花，安全风险问题突出。国务院安委会办公室为此召开专题会议，部署查处打击相关行为。国家邮政局也发布紧急通知，禁止寄递钢丝棉烟花、冷光烟花。

冷光烟花和钢丝棉烟花属于各地禁放烟花爆竹政策收紧后出现的新情况、新问题。随着科技进

步，各种形态的网红危险物品还将不断涌现。比如，当下一些商场喜欢用“喷雪”来营造下雪的浪漫场景。殊不知，这种网红产品也涉嫌易燃易爆，对皮肤有害。浪漫千条万条，安全第一条。一些传统生产资料因为网络的加持，可能游离出监管之外，成为新的社会危险源，所以监管要时时更新，步步跟进。

文/图 朱慧卿

从“智慧养猪”看产业创新“科学家时代”

闻一言

日前，华为机器视觉领域总裁段爱国在微博爆料：华为机器视觉推出了智慧养猪方案。据了解，这套养猪系统提供仪表盘监控、大数据分析、数字化管理，支持AI识别、AI学习、AI预测、AI决策等，还通过标准化、程序化，实现全感知监控、机器人巡检和自动/远程控制。养殖业朝数字化、智能化和无人化发展的趋向已隐若可辨。

近来，南京大学原党委书记洪银兴撰文指出，当今世界，技术创新已经上升为科技创新，产业创新已经由“工程师时代”进入“科学家时代”。这一观点颇为新颖。过去，从开展基础研究到一门新技术的诞生，周期往往很长。像“光的全反射”原理早就被揭示，但直到上世纪60年代，科学家才提出光纤可用于通信传输。而现在，不管是计算机、人工智能，还是其他领域的基础研究，转化为应用技术的节奏越来越快，科学家在创新中的地位越来越凸显。

从以前以“人管”猪场为主到未来以

“数据管”猪场为主，在数据管理过程中再运用AI技术做更多的科学决策，从而实现养猪的标准化和程序化。华为的此番创新，正是产业创新进入“科学家时代”的生动注脚。

华为总裁任正非在答记者问时说，华为至少有700名数学家、800多名物理学家、120多名化学家、6000多名基础研究专家。毫无疑问，在产业升级与产业创新进入“科学家时代”的当下，谁拥有了支数量可观的科学家队伍，谁就能在基础研究和原始创新等方面拔得头筹，谁就会在产业升级和产业创新中占有一席之地，谁就会成为引领产业升级和产业创新的“旗手”。

湖南科技资源丰富、产业实力雄厚，有基础、有能力在产业创新的“科学家时代”率先作为、做出示范。在这场产业革命中，让科学家干好“从0到1”的事，让产业孵化和工业应用干好“从1到100”的事，我们就能实现技术跨越、占据产业优势，从而在真正意义上实现“湖南制造”向“湖南智造”的跨越。

应理直气壮落实“光盘行动”

江德斌

近日，一段网友拍摄的“服务员提醒避免点餐浪费被骂”的视频在网上流传并引起热议。两位男顾客在就餐时坚持加菜，服务员提醒要避免浪费，顾客却称其“多管闲事”。相关负责人向记者展示了当时两位顾客的点菜单，共消费1125元，下单了羊蝎子火锅以及涮品、凉菜22种。该人士称，这大约为5人的菜量，最终几乎剩下一半，且顾客也没打包带走。

视频中显示，面对如此不领情的顾客，服务员不敢顶撞；涉事餐厅也委曲求全，向这名顾客赔礼道歉，并做了免单处理；但同时表示将坚持引导顾客合理就餐、杜绝浪费，并为受委屈的服务员颁发“安慰奖”。

两名顾客如此铺张浪费，服务员真的管不了吗？答案是：不！当然管得着！

勤俭节约、反对浪费，历来是中华民族的优良传统。在全社会开展“光盘行动”由来已久，去年中央及各地“厉行节约 杜绝浪费”的倡议也已深

入人心。不是有钱就可以肆无忌惮地想怎么点就怎么点，不是花了钱就可以心安理得地浪费，已成为全社会广泛的共识。

生活条件好了，艰苦奋斗、勤俭办一切事情的本色不能丢。在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，就必须坚决刹住奢侈浪费的不良风气，让更多人站出来对讲排场、比阔气、搞攀比等陋习说“不”。在谴责浪费者的同时，我们要为自觉劝阻餐饮浪费现象的服务员点赞，为敢于劝阻餐饮浪费现象的人壮胆，理直气壮地为“光盘行动”撑腰。只有这样，才会有更多人自觉向餐饮浪费宣战，使崇简抑奢成为全社会的文明追求。

对于涉事餐厅为顾客免单的做法，网友提出异议，实属正常。好在这一尴尬可能很快就可以改善了。当下反对食品浪费已经进入立法程序，这意味着节约粮食不再是简单的呼吁和号召，浪费食品也不再只是一个停留在道德谴责层面的不良现象，而是一个可依法予以惩处的法律问题。